KAPITEL 2
DER RECHNERMODUS

Bavor Sie lhren TI-74 als Rechner benutzen, schalten Sie in den Rech-
narmadus, indem Sie die Taste [MODE] dricken, bis dar Indikator CALG
in der Anzeige erscheint, Benulzen Sie die Hinweise in diesem Kapitel
dazu, die Arbeitsweise lhres Rechners kennenzulernen.
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EIGENSCHAFTEN DES RECHNERS

Im Hephnermo@us fihrt Ihr TI-74 allgemeine arithmetische Berechnun-
gen wie auch viele besondere mathematische Operationen durch.

Eigenschaften im CALC-Modus

Als Rechner hat Ihr TI-74 folgende Eigenschaften:

® 13-stellige Genauigkeit

. nen numern II n Bel || (!e| ”be[ delldel |||elstef alldBrEII I‘ech

® AOS™ Algebraisches Operationssystem
@ Logarithmus-, Hyperbel- und trigonometrische Funktionen

® Umrechnung von Winkeln, zweidimensi i
: . onalen K
Grad/Minuten/Sekunden porcinaten und

® Prozent und Prozentanderung (Delta-Prozent)
@ Permutationen und Kombinations-Berechnungen

® Stalistik mit ein/zwei Variablen sowie Flegressionsanalyse

ZWEITFUNKTIONEN

Eine Tlasle fUhrt normalerweise die auf ihr markierte Funktion durch, Um
Iatzjer elpsb\gelzal:F von Operationen zu bieten, ohne die Tastatur zu iiber-
aden, haben viele Tasten eine Zweitfunktion, die in Verbi itei

Préfix-Taste durchgefiihrt wird. ndung miteiner

Zugriff auf Zweitfunktionen
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Um die Zweitfunktion einer Taste anzuwenden, driicken Sie zunachst ei

€. \ stei-
ne F'ratlx-Tlaste ([STAT], [INV] oder [hyp]) und anschlieBend die Tas?e
deren Zweitfunkiion Sie brauchen. Driicken Sie eine Prifix-Taste mii
nachfolgender Taste ohne Zweitfunktion, wird die Préfix-Taste ignoriert
und der Rechner fiihrt die normale Funktion der Taste aus.

[STAT] — Statistik Préfix

Zur Durchfiihrung einer statistischen Funktion driicken Sie [STAT] und
anschlieBend die entsprechende Taste. Nur Tasten im numerischen Zif-
fernblock haben statistische Funktionen. Beachten Sie, daB die Statistik-
Funktionsnamen in derselben Farbe wie die [STAT] Taste erscheinen.

Obwoh! [+/-] und [CSR] ein und dieselbe Taste sind, benutzt dieses
Buch Tastensymbole, die jene Funktion wiedergeben, die Sie durchfiih-
ren wollen. Wenn eine Tastenfolge mit [STAT] beginnt, finden Sie diese
Funktion auf dem Rechner, indem Sie nach den Symbolen im numeri-
schen Ziffernblock suchen, die farblich der [STAT] Taste zugeordnet
sind. Fiir Hinweise auf Statistikfunktionen lesen Sie bitte bei "Statistik”
nach.

Anmerkung: Driicken Sie versehentlich auf [STAT], kdnnen Sie

@ dies in ein anderes Prafix andern, indem Sie die gewiinschte Prafix-
Taste driicken

® dies I6schen, indem Sie [STAT] nochmals driicken.

Haben Sie vorher ein anderes Prafix verwendet, konnen Sie es durch
Driicken der [STAT] Taste in "STAT" &ndern.

[INV] — Umkehr-Prafix

Um eine Umkehrfunktion auszufiihren, driicken Sie die Taste [INV] und
anschlieBend die entsprechende Funktionstasle.

Taste Funktion Umkehrfunktion
[EE] Eingabe der Aufhebung der
Exponentialform Exponentialform
[sin] Sinus Arkussinus
[cos] Kosinus Arkuskosinus
[tan] Tangens Arkustangens
[Inx] natirlicher e
Logarithmus
{log] dekadischer 10”
Logarithmus
[x%] x zum Quadrat Quadratwurzel von x

2-3



KAPITEL 2
DER RECHNERMODUS

[Vx] Quadratwurzel von x X zum Quadrat

[v*] xte Potenz vony xte Wurzelvony

[SUM] Speicheraddition Speichersubtraktion

[DRG] Winkelmodus vorwérts Winkelmodus riickwérts
dndern (DEG - RAD) andern (RAD — DEG)

[DRG P Umwandlung der Umwandlung der
Winkeleinheit Winkeleinheit
(DEG —> RAD) (RAD ->DEG)

[PRR] Umwandlung polar Umwandlung recht-

Zurechtwinklig winklig zu polar
[DMS»DD]  Grad/Minuten/Sekunden Dezimalgradin Grad/
in Dezimalgrad Minuten/Sekunden
[Z+] Eingabe statistischer Loschen statistischer
Daten Daten

Anmerkung: Driicken Sie versehentlich auf [INV], kénnen Sie

@ dies in ein anderes Préfix umandern, indem Sie die gewiinschte Pra-
fix-Taste driicken

® dies Idschen, indem Sie [INV] nochmals driicken.

[hyp] — Hyperbel-Prifix
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Zur Durchfiihrung einer Hyperbel-Funktion driicken Sie [hyp] und an-
schlieBend die entsprechende Taste. AusschlieBlich die Tasten [sin],
[cos] und [tan] haben Hyperbel-Funktionen. Die hyperbolischen Funktio-
nen haben auch Umkehrfunktionen; um auf sie zuzugreifen, driicken Sie
zunéchst gleichzeitig die Tasten [INV] und [hyp] und anschlieBend die
entsprechende Taste.

Im folgenden sehen Sie z.B., wie Sie auf jede Funktion der [sin] Taste zu-
greifen kénnen.

® Durch Driicken von [sin] erhalten Sie den Sinus.
® [INV] [sin] ergibt den Arkussinus
® Bei Driicken von [hyp] [sin] erscheint der hyperbolische Sinus

® Driicken Sie gleichzeitig [INV] und [hyp]; anschlieBendes Driicken der
[sin] Taste ergibt den hyperbolischen Arkussinus.
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Anmerkung: Driicken Sie versehentlich auf [hyp], kénnen Sie

@ dies in ein anderes Prifix uméandern, indem Sie die gewlinschte Pra-
fix-Taste driicken

® dies loschen, indem Sie [hyp] nochmals driicken.
Driicken Sie versehentlich auf [INV] [hyp], kénnen Sie
® dies durch Driicken von [STAT] in "STAT" dndern
@ dies durch Driicken von [hyp] léschen

® dies durch Driicken von [INV] loschen.

DIE ANZEIGE

Die Anzeige hat drei getrennte Bereiche. Der Zahlenberqtch zeigtdie E_m-
gaben und Ergebnisse von Berechnungen. Der Aufze_lchnunglsberelch
gibt die jeweils durchgefiihrten Operationen und Funkllonen wredgr. Im
unteren Teil der Anzeige werden die Rechner-Indikatoren angezeigt.

Anzeige-Indikatoren

Ihr Rechner informiert Sie Giber die jeweilige Einste_llung durch Indikatoren
in der Anzeige. Befindet sich z.B. Ihr Rechner im Flec_:lhnermodus, er-
scheintin der Anzeige CALC. Auch weitere Indikatoren kbnnen angezeigt

werden, wie folgende Abbildung zeigt.

Zahlenbereich Abtrennung Aufzelchnungsbereich

\ N/

RAD STAT

Sa1d15%Ee5d | om

CALC
/ [ | \ \
CALC ~ DEG  RAD  GRAD  STAT
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Indikator Bedeutung

DEG RAD GRAD
diant oder Neugrad (Gon).

STAT Der Rechner ist gerade im Statistik-Modus.

Wahlen der Winkeleinheit

Die angezeigte Winkeleinheit dndert sich je nach Anwahlen in Grad, Ra-
diant und Neugrad. Die Winkeleinheiten kénnen auch in umgekehrter
Reihenfolge angewdéhlt werden.

Zugriff zur Statistik

Der Rechner schaltet in den Statistik-Modus, sobald Sie den ersten Da-
tenpunkt einer statistischen Reihe eingeben. Mit dem Léschen der stati-
stischen Daten verlassen Sie den Statistik-Modus wieder.

Indikatoren
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Die Punkt-Matrix Zeichen kénnen auch Nachrichten und Symbole anzei-
gen. Fehlerbedingungen z.B. haben so ausfiihrliche Meldungen, daf Sie
sowohl den Zahlen- als auch den Aufzeichnungsbereich belegen kén-
nen. Rechenfehler filhren tiblicherweise zu Symbolen, die nur im Auf-

zeichnungsbereich erscheinen. Nachrichten und Symbole sind in An-
hang A aufgefihrt.

LOSCHEN

Durch Driicken der [«] Taste, einmaliges Driicken von [CE/C] in be-
stimmten Fallen, und zweimaliges Driicken von [CE/C] werden unter-
schiedliche Bereiche im Rechner TI-74 geléscht, nicht jedoch im Compu-
ter. (Wie man Speicher oder Statistik-Register 16scht, erfahren Sie in
"Speicheroperationen” und "Statistik" etwas spéter in diesem Kapitel.,)

Der Rechner rechnet entsprechend in Grad, Ra-
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[«]— Einzelzeichenléschung

. i i iner Eingabe, unabhén-
it i e loschen Sie das letzte Zeichen einer t :
g:g d;%S%E?ztder Dezimalpunkt. Sie konnen alle Zelc:Ehen imz;:'ul :ag;h
| 0 is di ige wieder leer ist. Vor Eingabe el -
und nach loschen, bis die Anzeige oot 88, VO o an Ex-
ten fallt durch diese Taste die Mantisse weg.
I;gzggten eingeben, loscht [«] die Exponentialzahlen oder kehrt zur

Mantisse zuriick, wenn der Exponent 000 ist.

Mit dieser Taste konnen Sie ebenfalls die Ergebnisse einer Berechnung
editieren.

[CE/C] — Léschen der Anzeige/Loschen

Die [CE/C] Taste loscht schwebende Opgraiione_n, falsche Eingaben
oder auch Fehlerbedingungen. Beachten Sie dazu:

i i ingabe, wihrend der Kur-
dschen einer falschen numerischen Eingabe, d der Kt
¢ ig:n biﬁgil driicken Sie [CE/C] einmal. Sie kénnen dann die richtige
Zahl eingeben und in lhren Berechnungen fortfahren.

® Zum Loschen der Anzeige und aller schwebenden Op_eraliomeni r?:r:;:i
ken Sie [CE/C] zweimal oder, wenn der Kursor nicht blinkt, nure .

i i Meldung in der Anzei-
edingungen (die durch entsprephenc_le I
° F:h;ﬁg:;zeig? wgrden) werden durch emmahggs Druckenldgr [C;é(}‘,rl
%aste geldscht. Eine Auflistung aller Fehlerbedingungen finden
Anhang B.

[RESET] — Riicksetzen

Die [RESET] Taste bleibt als 'Ietztgs _Il\_fliltftai". unr;ni :rﬁizﬂggfen;egéﬂlg g:::f
i Eingabe von Zahlen tiber die Tastatur ] on,
:egrltg;?\z nsgu zu starten. Um ein versehenthchee.ﬁ D;cke::; rij:‘eg;re‘:aéttjee iw;
i ie mi 2 des Rechne
den, wurde sie mit der Oberflache ers !
;gralﬁlen. (Nach Driicken der [RESET] Taste erg.chelr_ﬂ in da; Ra?ﬁesl Bc:;i
Meldung W27 contents may be lost inder Anzeige, die bereils
1-5 erklart wurde.)
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DATENEINGABETASTEN

Mit den Dateneingabetasten kénnen die fir Berechnungen benétigten
humerischen Dalen eingegeben werden. Es kiinnen bis zu 13 Stellen far
Barechnungen eingegaben werden, Ergebnisse werden jedoch rur 10

stellig gezeigl. Eingegebene Zahlen erscheiren entweder in Normal-
oder Exponentialform,

[0] - [9] — Ziffern

Die Ziffemntasien ermdglichen die Eingabe von Zahlen in die Anzeige. In
Standardform kénnen bis zu 13 Ziffern und ein Dezimalpunkt eingegeben
werden, Bei Exponentialform ist die Eingabe von bis zu 13 Ziffern plus
Dezimalpunkt und drei Ziffern fiir den Exponenten maglich.,

[.] — Dezimalkomma

Bei Driicken der [.] Tasts erscheint das Dezimalkomma in der Anzeige.
Der Exponent in der Exponentialform kann kein Komma enthalten. Wird
das Ergebnis einer Berechnung als Ganzes mit Dazimalkomma ausge-
wiesen, wird die Zahl intern nicht als Ganzes gefihrt, sondern fir die An-
zeige aul ein Ganzes gerundet. Die Dezimalstellen werden unterdriickt.

[+/-] — Vorzeichenwechsel

Die [+/-] Taste verandert das Vorzeichen der Zahl ndar Anzeige und er-
leichtert so die Eingabe von nagativen Zahlen und Exponenten. Zur Ein-
gabe sinernegativen Zahl geben Sie zunéchst die Zahl als positiven Wert
ein und drucken dann die [+/-] Taste.

[r] — Pi
Dig Taste [r] gibt fUr die Zahl Pi den 13-stelligen Werl 5.141592653590
ein. In der Anzeige erscheint der auf 10 Stelen gerurdete Wart

3.141592654.

[EE] — Exponentialform

Die [EE] Taste erlaubt die Eingabe von Zahlen in Exponentialform. Sie
kénnen Zahlen singeben im Bereich zwischen +1 x 10'% und
+9.9999999939999 x 1017,
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i - i rechn Berhalb des Be-
merkung: Liegt das Ergebnis ainer Berechriung au :
::e?chs -9999999999 bis -.0000000001, Null oder 0000000001 bis

9009909999, erfolgt die Anzeige automatisch in Exponentialform, selbst
wenn [EE] nicht gedriickt wurde.

EXPONENTIALFORM

Wiseenschafiliche Berechnungen liegen haufig im Be(ench :sohr kleiner
oder groBer Zahlen. Durch Exponentialrorm Igssen sich diese éa_lhle_rj
leichter handhaben und darstell2n. Wl'.enn' Sie die Exgoner:halforn-_ mdf_:n‘
ner Berechnung anwenden, werden samlh_che Ergq_bmsse solange in die

ser Form angezeigt, bis Sie die Expcnentialform I6schen.

Folgende Tabelle zeigt Zahlenbeigpiele in Standard- und Exponertial-

form.

Standardform Exponentialform
5789 6.789x10°
0.00C0021 2.1%10°
-16389043 -1,6382043 x 107
B 775 8.775x10°

Eingabe der Exponentialtorm
Zur Eingabe einer Zahl in Exponentialform:

1. Taster Sie die Mantisse ein. Ist sie negativ, driicken Sie die [+/-] Ta-
sle.

2. Driicken Sie nun [EE!. (Beachten Sie, in der Anzeige erscheln:
"+ 000 EE".)

3. Tasten Sie den Exponenien ein, Ist er negativ, drﬂg«en Siel{f/—].ll-ia-
ben Sie eine falsche Zifferntaste gedriickt, geben Sie nun die r|ch‘t|ggn
Ziffern ein. Der Rechner ersetzt automatisch die alten Ziffern durch die

zuletzt eingegebenen drei Ziffem,
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Um die Exponentialform zu verlassen:

® Dricken Sie [[NV] [EE]. Beachten Sie, daB mit dieser Tas'enfolge ej-
ne Zahl auch 'n die Standardform umgewandelt wird.

® Loschen Sie den Rechiner durch Zweimaliges cder, bei nicht blinken
dem Kursor, durch einmaliges Driicken von [CE/C].

AOS™ ALGEBRAISCHES
OPERATIONSSYSTEM

Mit Hilfe des AOS™ Algebraisches Operationssystemns kénren Zahlen
und kerrbinierte Operationen in einfacher und direkter Weise in Ihren
Rechner eingegeben werder. Um Ihre Berechnungen auch in der richt -
gen Reihenfolge durchzufiihren, verfanrt das AOS "MSystem nach allge-
men gebrduchlichen algebraischen Grundregeln, die den einzeinen ma-
thematischen Operationen verschiedene Rangfolgan zuordnen,

Zweck

Ohne feste Rangfolge wére ein Rechenprablem wie 16 — 8:2 + 6 mehr-
deutig und kénate je nach angewandter Regel mehrere magliche Antwor-
ten ergeben. Das Algebraische Operalionssystem 18st jecoch dieses
Problem, indem zuerst die Division (8 2) durchgefiihri wird und dann erst
Subtraktion und Addition erfolgen. Die algebraisch richtige Antwortist al-
8016 -8:2 46 =18,

Schwebende Operationen

Ein Rechenprobler wie 4 x 5 = 20 wird durch ginfaches Eintippen von 4
[x] & noch nicht gelist. Die Operation muB durch Driicken einer enlspre

chenden Tasle wie z.B. [=] abgeschlossen werden. (Beachten Sie, daB
Multip/ikationen durch jede Operation gleicher odar niedrigerer Prioritétin
der algebraischen Hiararchie abgeschlossen werden kénnen.) Dar Aus-

druck 4 x 5 bleibt, bis er abgeschlossen wird, eine schwebends Opera
tion.

Anmerkung: Unmittelbare Funktionen schlieBen sich se/bslab und miis-
gen nicht durch Driicken einer anderen Taste abgeschlossen werden,

2-10

KAPITEL 2
DER RECHNERMODUS

Algebraische Hierarchie

Die AOS algebraische Hierarchie fuhrt Operat_onen sireng ;ptsprfechi?;{;(i
der lol-newden Rangfolgen durch, cie in absteigender Prioritét aufgelis

sind.
1. Unmittelhare Funktionen wie [sin], [tan], [ind], [1/%], ...
2 Prozentdnderungen (Delta Prozent) — [A %]
3. Allgemeine Potenzen und Wurzeln — Ty, [INV] [y’]
4. Multiplikatior und Division — [x], [+]
5. Addition und Subtraktion — [+], [-]
6. Die Gleichheitsanweisung — [=]
. P s
o oo oo Plngiooa abgsschosson o, Ene Opersion 54
ersten Prioritét schlieBt sich selbst eb. Operationen der Kalegorie 2, 3,

cder 5 werden durch einc Cperation gleichen oder. niedrigeren RinEZ:
ahgeschlcssen. Die Gleichheitsanweisung [=] schlieft alle Operatio

eb.
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Beispiel
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Folgende Berechnung veranschaulicht die algebraische Hierarchie und
schwebende Operationen.

Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert

Loschen [CE/C][CE/C] 0

Eingabe der unvoll- 4[+] o
standigen Addition

Eingabe der unvoll- B[+] 8
standigen Division

(Addition auch noch

unvollstandig)

Eingabe der unvoll- 2y 2
standigen Hochstel-

lung (Addition und

Division noch schwe-

bend)

AbschluB der schwe- 5[-] 4.25
benden Operationen

und Eingabe einer

unvolistandigen

Subtraktion

AbschluB der 2[=] 2.25
Berechnung

KLAMMERN

Einige Berechnungen verlangen entgegen derim AOS System festgeleg-
ten Rapgfolge die Gruppierung von Operationen. Durch Einklammern ei-
ner Reihe von Zahlen und Operationen wird diesem Ausdruck Vorrang
vor den Operationen auBerhalb der Klammer gegeben. Innerhalb des
Klammerausdrucks flihrt der Rechner Berechnungen wieder entspre-
chend den Regeln der algebraischen Hierarchie durch.
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[(1, D] — Klammern

Klammerausdruck gedffnet, mit der [)] Taste wie-

i ird ein :
Mitder [ Tasle MiE d bis zu 22 Klammerebenen und Operationen

der geschlossen. Es sin
maglich.

eine offene Klammer gesetzt ist, schliefit

v ie di te, wennk ' lief
D O o achwobor perationen ab und {ibernimmt somit die

der Rechner alle schwebenden O
Funktion der [=] Taste.

Beispiel
7 % (3 + B) = 56
Tastenfolge angezeigter
Ablauf anas
Loschen [CE/C][CE/C] 0
Eingabe der unvoll- 7 [x] . 7
standigen Multipli-
kation
Beginn der Eingabe s 3
des Klammerausdrucks
Eingabe der unvoll- [+15 5
standigen Addition
Auswertung des ] 8
Klammerausdrucks
AbschluB der schwe- (=1 56

Operationen . )
E‘\?irr]g ?iri]esg Rechnung ohne Klammern durchgefiihr, fiihrt der Rechner

entsprechend der algebraischen Hierarchie EIie Multiplikation vor der Ad-
dition aus. Das Ergebnis ohne Klammern ware 26.
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KORREKTUR VON EINGABEFEHLERN

Gelegentlich kommt es vor, daf3 man eine falsche Zahl eingibt oder die
falsche Funktionstaste driickt. Um die Rechnung zu léschen und neu zu
beginnen, kénnen Sie zweimal die Taste [CE/C] driicken. In vielen Fallen
jedoch IaBt sich ein Eingabefehler auch korrigieren, ohne die gesamte
Berechnung loschen zu miissen.

Korrektur von Zahlen und unmittelbaren Funktionen

Die [CE/C] Taste hat zwei Funktionen. Blinkt der Kursor, l6scht der ein-
malige Druck auf diese Taste nur die letzte Eingabe. Driickt man [CE/C]
zweimal oder, wenn der Kursor nicht blinkt, einmal, werden alle Berech-
nungen geldscht.

® Driicken Sie [CE/C] einmal, um die Anzeige nach Eingabe einer fal-
schen Zahl zu I6schen. Sie konnen dann die richtige Zahl eingeben
und mit lhrem Rechenproblem fortfahren.

® Blinkt der Kursor nicht mehr (nach Driicken einer unmittelbaren Funk-
tionstaste wie [x?] oder [sin]), driicken Sie [«] zum Léschen der An-
zeige. Sie kdnnen dann die richtige Zahl und Funktion eingeben und
mit Ihrem Rechenproblem fortfahren.

Korrektur schwebender Operationen

Driicken Sie eine falsche Taste fiir eine schwebende Operation, kann die
Operation in manchen Féllen ohne Léschen der gesamten Berechnung
korrigiert werden, in einigen aber nicht. Die Tasten fiir unvollstandige
Operationen sind: [A%], [y*], [INV] [v1. [+], [x], [-] und [+].

® Hat die falsch eingegebene Operation gleiche oder héhere Rangord-
nung als die beabsichtigte Operation, kénnen Sie die richtige Opera-
tion sofort nach der falsch eingegebenen driicken und mit Ihrer Be-
rechnung fortfahren.

® Hat die falsche Operation einen niedrigeren Rang als die gewollte
Operation, kann einfaches Driicken der richtigen Taste das Problem
nicht 16sen. Haben Sie namlich unvollstéandige Operationen in lhrer
Berechnung, schlieBt das Driicken einer Operationstaste der niedri-
geren Rangfolge die vorher schwebenden Operationen ab. Hier soll-
ten Sie die Taste [CE/C] benutzen, um die Berechnung zu léschen
und wieder neu zu beginnen.
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ARITHMETISCHE TASTEN

Mit Hilfe der arithmetischen Tasten werden die am héulli_gsten gebra uch-
ten mathematischen Operationen durchgefiihrt: Addition, _Subtraktlon.
Multiplikation, Division, Bildung von Potenzen und Wurzelziehen.

[+], [-1, [x], (=], [y*], [INV] [y*], [A%] — Arithmetische
Funktionen

Diese Tasten arbeiten alle mit zwei Zahlen, Grundsétzlich miissen Sie:
® Einen Wert eingeben

® Eine Operationstaste(n) driicken

® Einen weiteren Wert eingeben

® Die Berechnung abschlieBen mit einer Operation gleichen oder niedri-
geren Ranges.

Die Gleichheitsanweisung schlieBt alle schwebenden Operationen"ap

und bereitet den Rechner fiir neue Aufgaben vor. Der 0.g. Ausdrucl_( ei-

nen Wert eingeben“ kann bedeuten, daB dieser Wert z.B. aus einem

Speicher aufgerufen wird, ber Berechnungen errechnet wurde oder

auch einfach in Ziffern eingetastet wird.

[INV] [y*] — Alilgemeine Wurzeln

Die Tastenfolge [INV] [y*] berechnet jede Wurzel aus jeder positiven
Zahl. Zur Anwendung dieser Tastenfolge:

1. Geben Sie die Zahl (y) ein, deren Wurzel Sie finden wollen.
2. Driicken Sie [INV] [y*].
3. Geben Sie die Wurzel (x) ein.

4. Driicken Sie eine Taste, die die Operation abschlieft.
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Beispiel

Berechnen Sie~\/21.496

Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert

Léschen [CE/C][CE/C] 0

Eingabe des 21.496 [INV] [y9] 21.496

y-Wertes

Eingabe des 3.871 3.871

x-Wertes

Berechnung *\/y [=] 2.208968514

REZIPROK, WURZEL UND QUA -
WURZEL QUADRAT

D}_e Eupktfonen von Reziprok, Wurzel und Quadratwurzel tauchen sehr
hgufsg in Berechnungen auf. Sie kénnen diese Berechnungen zwar auch
mit der Taste fiir allgemeine Potenzen und Wurzeln durchfiihren, aber
durch die Tasten fiir Reziprok, Wurzeln und Quadratwurzeln sind e;rheb~
lich weniger Eingaben nétig.

[1/x] — Reziprok

Die Taste [1/x] erhebt den angezeigten Wert in die -1te Potenz, d.h. der
Kehrwert von x wird durch Division von 1 durch die Zahl berechnet. Die
Zahl kann jeder beliebige Wert im Rechnerbereich sein.

[x?] — Quadratfunktion

Mit der [x?] Taste wird das Quadrat der Zahlin der Anzeige errechnet. Die

'Zahti kann jeder Wert sein, dessen Quadrat im Bereich des Rechners
iegt.
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[V x] — Quadratwurzelfunktion

Mit der [\/x] Taste wird die Quadratwurzel der angezeigten Zahl berech-
net. Die Zahl in der Anzeige muB positiv sein; ist der Wert negativ, erfolgt
eine Fehleranzeige. Als Ergebnis erhalten Sie immer eine positive Zahl.

SPEICHEROPERATIONEN

Ein Speicher ist dazu da, einen Wert abzuspeichern, um ihn mit dem Er-
gebnis einer spéteren Berechnung zu vergleichen oderihn wéhrend einer
Berechnung einige Male aufzurufen. Die Speicher sind numeriert von 0
bis 9. Statistikwerte belegen, wenn der STAT-Modus in Gebrauch ist, die
Speicher 4 bis 9.

[STO] m — Abspeichern

Die Tastenfolge [STO] m ersetzt die Zahl im Speicher m mit der gerade
angezeigten Zahl. Die Tastenfolge 22 [STO] 3 speichert z.B. die Zahl 22
in Speicher 3 ab.

Anmerkung: Sie l6schen einen Speicher, wenn Sie die Taste [STO]
driicken und die Anzeige leer ist.

[RCL] m — Aufruf

Die Tastenfolge [RCL] m bringt die im Speicher m abgelegte Zahl wieder
in die Anzeige, ohne jedoch den Inhalt des Speichers zu beriihren. Der
vorher in der Anzeige befindliche Wert ist geldscht.

[EXC] m — Speicheraustausch

Durch die Tastenfolge [EXC] m wird der Inhalt des Anzeigeregisters mil
der Zahl im Speicher m ausgetauscht. Die Tastenfolge 33 [EXC] 2 legt
2.B. die Zahl 33 ab und bringt die vorher im Speicher 2 abgespeicherle
Zahlin die Anzeige. Mit dieser Taste kann der Speicherinhalt kurz gepruft
werden, ohne daB der Wert des Anzeigeregisters verlorengeht.



KAPITEL 2
DER RECHNERMODUS

[SUM] m — Speicheraddition

Die Tastenfolge [SUM] m addiert die Zahl in der Anzeige zum Wert im
Speicher m. Ist z.B. die Zahl 5im Speicher 1 abgelegt und Sie driicken 3
[SUM] 1, erhoht sich der Wert im Speicher 1 auf 8. In der Anzeige wird
noch die Zahl 3 ausgewiesen.

[INV] [SUM] m — Speichersubtraktion

Die Tastenfolge [INV] [SUM] m subtrahiert die Zahl in der Anzeige vom
Wert im Speicher m. Ist z.B. 5 im Speicher 0 und Sie driicken 3 [INV]
[SUM] 0, ergibt dies 2 im Speicher 0. In der Anzeige wird noch die Zahl 3
ausgewiesen.

LOGARITHMEN

Eine Vielzahl von technischen und theoretischen Berechnungen erfor-
dern die Anwendung von Logarithmen, die einen wichtigen Teil vieler ma-
thematischer "Modelle" natiirlicher Phanomene bilden. Durch die Loga-
rithmen-Tasten haben Sie Zugriff auf die natiirlichen und dekadischen
Logarithmen und Antilogarithmen.

[Inx], [log] — Logarithmen

Mit der [Inx] Taste wird der natiirliche Logarithmus (zur Basis e, e =
2.718281828459) der Zahl in der Anzeige errechnet. Der Werl muB posi-
tiv sein; bei negativem Wert erfolgt eine Fehleranzeige.

Mit der [log] Taste wird der Zehnerlogarithmus (zur Basis 10) der Zahlin
der Anzeige errechnet. Die Zahl muB positiv sein; bei negativem Wert er-
folgt eine Fehlermeldung.

[INV] [Inx], [INV] [log] — Antilogarithmen
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Mit der Tastenfolge [INV] [Inx] wird der Wert von e* der Zahlin der Anzei-
ge errechnet.

Mit der Tastenfolge [INV] [log] wird der Wert von 10* der Zahl in der An-
zeige errechnet.
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Beispiel

Suchen Sie das Ergebnis von ein?x 10093 11002),
Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert

Loschen [CE/C][CE/C] 0
Losung des [()2 [Inx][x (]
Ausdrucks 3[log] [+] 2 [log])

1 [INV] [log] )]

[INV] [Inx] 64.
HYPERBELFUNKTIONEN

Drei Funktionen, die die Mathematiker aufgrund ihrer Ahnlichkeit mit den
trigonometrischen Funktionen bestimmt haben, si‘nd der hyperbolisszh_e
Sinus, Kosinus und Tangens. Diese Funktionen sind durch den nglurh-
chen Antilogarithmus definiert. Die Winkeleinheiten haben keinen Einfluf
auf das Ergebnis dieser Funktionen.

[hyp] [sin], [hyp] [cos], [hyp] [tan] — Hyperbelfunktionen

Die Hyperbeltasten ermitteln die Hyperbelfunktion der Zahl in der Anzei-
ge. [hyp] [sin] errechnet den hyperbolischen Sinus (sinh), [hyp] [cos] den
hyperbolischen Kosinus (cosh) und [hyp] [tan] den hyperbolischen Tan-
gens (tanh).

[INV] [hyp] [sin], [INV] [hyp] [cos], [INV] [hyp] [tan] —
Arkus-Hyperbelfunktionen

Die Umkehr-Hyperbeltasten ermitteln die Arkusfunktionen der Hyper_bel-
funktionen. [INV] [hyp] [sin] errechnet den hyperbolischen Arkussinus
(arcsinh), [INV] [hyp] [cos] den hyperbolischen Arkuskosinus (arccosh)
und [INV] [hyp] [tan] den hyperbolischen Arkustangens (arctanh).

Anmerkung: Die Tasten [INV] und [hyp] sind gleichzeitig zu driicken,
um die Arkusfunktionen der Hyperbelfunktionen zu erhalten.
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Beispiel
P Beispiel

Ermitteln Sie das Ergebnis von sinh(3) und arctanh( 5).

Ablauf Tastenfolge angezelgter
Wert

Léischen [CE/C) [CE/C) 0

Ergebnissuche 3 [hyp] (sin) 1001787493

Eingabe dos Wertes 5 5

Gleichzeiliges [IMV] [hyp]

Dricken dar Préfix [tan] 5493061443

Tastan und Ergeb-

nisfindung

ZAHLENANTEILE

Die Tasten fiir Zahlenanteile legen den jewsiligen Antell einer Zahl aul
belden Seiten des Dezimalkommas fest. Diese Tasten runden einen Werl
passend fur Funktionen, die entweder den ganzzahligen Antail arfordem
oder den Dezimalteil einer Zahl bandtigen.

[Intg] — Ganzzahlanteil

Diese Tlﬂslu rundet die Zahl in der Anzeige bis zum Dezimalpunkt, der
Bruchleil wird gelascht. Als Ergebnis wird eine ganze Zahl angezeigl,

Ermittain Sie den Antilogarithmus von 3 und stellen Sie das Ergebnis als
Ganzas dar.

Ablauf Tastenfolge angezelgter
Wert

Loschen [CE/C){CE/C] 0

Eingabe des A[INV] [log) 1000

Rechanproblems

Unterdrickung der [Intg] 999

Machkommastallen

Anmerkung: Der Dezimalpunkt zeigt an, dai die Zahl 1000, intem nicht
alz Ganzzahl gespeichert ist, sondern sich durch Rundung (von
999.999999999) ergibt. Die INT(X) Funktion in BASIC arbaitet fir
negative Werte unterschiedlich.

[Frac] — Dezimalteil

Diese Tasle ldscht den ganzzahligen Teil des angezeiglen Werles; nur
der Dezimalteil (Bruchteil) wird angezeigt. Das Ergebnis liegt zwischen -1
und 1.

Beispiel

Geben Sie das Rechenproblem 10000 : 7 ein und loschen Sie den Gane-
zahlantell des Ergebnisses.

Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert

Lozchen [CE/C)[CE/C] 0

Eingabe des 10000[=] 7 [=] 1428.571429

Rechenproblems

Unterdrickung des [Frac] 5714285714

Ganzzahlantells

Dia im Ergebnis zusdtzlich angezeiglen Ziflern sind die Ziffern, die der
Fechner zur inlermen Genaugheil weilerfuhrt.
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WINKELBERECHNUNGEN

Ihr Rechner verarbeitel eine Vielzahl von Problemen mit Winkeln, z.B. tri-
gonomelnische Funktionan und Umrechnungean von Palarkoordinaten in
rechiwinklige Koordinaten und umgekehrt, Um den Rechner in die richti-
ge Mafeinheait 2u setzen, wihlen Sie eine der drel Winkaleinheiten an -
Grad, Radiant oder Neugrad (Gon). Auch wihrend Sie eine Berechrung
durchiiihren, kinnen Sie von einer Winkeleinheit zu einer anderen wech-
seln.

[DRG] — Winkelmodus-Anderung

Die [DRG) Tasle dndert die Winkelainheiten, ohne dabei den Winkel in
dar Anzeiga zuverindern. Jedesmal, wenn Sie die Taste [DRG] driicken,
varandert sich die Winkeleinheit in folgender Reihenfolge: Von Grad in
Radiant (RAD wird angezeigt), dann in Meugrad (GRAD arscheint in der
Anzeige) und zuriick zu Grad (DEG wird angezeigt). Durch Driicken von
[INV] [DRG] kénnen Sie die einzelnen Winkeleinheiten auch in umge-
kahrter Reihanfolge eingaben.

[DRG W] — Winkelumrechnungen
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Die [DRG k| Tasie andart die Winkeleinheiten und rechnel die Winkel in
der Anzeige in die neuen Einheiten um,

Stellen Sie z.B. den Rechner auf Grad ein und geben Sie 80 ein,

1. Dricken Sie (DRG] einmal und Sie erhalten die Einheil Radiant, Der
Winkal wird umgerechnet auf 1.5707268327 (x/2) Radiant.

2. Dricken Sie |DRG k| nochmals und Sie erhalten die Einheit Neugrad.
Der Winkel wird aut 100 Meugrad umgerechnet,

4. Dricken Sie zum dritten Mal [DRG#]; Sie erhallen nun Grad. Der
Winkel wurde aul 90° zuriickgerechnel.

Durch Dricken von [INV] [DRG B | andern Sie die Winkeleinhaiten in um-
gekehrler Reihenfolge und rechnen Sie auch umgekehit um,

KAPITEL 2
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TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN

Trigonometrische Berechnungen lassen sich mit Hille von Sinus, Kosi-
nus, Tangens und deren Umkehriunktionen sehr leicht durchfiihren. Da
alle Winkel entsprechend der gerade elngestelitan Winkeleinhsil berech-
net werden, stellen Sie bereits vor Beginn threr Barechnungen sicher,
dafb die richtige Winkeleinheil eingestallt ist.

[sin], [cos], [tan] — Trigonometrische Funktionen

Mit den trigonomelrischen Tasten [sin], [eos] und [lan] berechnel man
den Sinus, Kosinus und Tangens des angezeigten Winkels, wobei der
Winkel in den Einheiten {DEG, BAD oder GRAD) ausgedrickl ist, die mit
den Taslen [DRG] oder [DRG® ] angewahlt wurden,

[INV] [sin], [INV] [cos], [INV] [tan] — Arkusfunktionen

Die Umkehrfunktionen (Arkusiunktionan) ermilteln den Winkel in den je-
weils gewihlten Einheiten, dessen Sinus, Kosinus oder Tangens ange-
zmigt wird. [INV] [sin] berechnet den Arkussinus (sin™"), [INV] [cos] den
Arkuskosinus (cos” und [INV] [tan] den Arkustangens (tan™),

Die Winkelbersiche, die aus den Arkusfunklionen resulticren, sind in An-
hang C aulgelistet.

GRAD/MINUTEN/SEKUNDEN- UND
DEZIMALGRAD-UMRECHNUNGEN

In cler Nautik wie auch in der Astronomie werden Winke! oft in Grad/Minu-
ten/Sekunden ausgedrickt. Bevor Sie jedoch diese Winkel hinzufiigen
oder in rigonometiischen Berechnungen verwenden konnen, mussen
sis in Dezimalgrad umgerechnet werdan, Diese Umwandlungen kdnnen
auch fir Stunden/Minuten/Sekunden und Dezimal-Stunden angewand
werdon.
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Eingabe von Grad, Minuten und Sekunden

Um einen Wertin Grad, Minuten und Sekunden eingeben zu kénnen, ge.
hen Sie nach folgenden Schritten vor:

@ Geben Sie die ganzzahligen Grade ein

® Geben Sie einen Dezimalpunkt ein

@® Tasten Sie die Zahl der ganzen Minuten zweistellig ein

@® Tasten Sie die Zahl der ganzen Sekunden zweistellig ein

@® Sind Bruchteile von Sekunden einzugeben, so tasten Sie diese Ziffem

50 ein, als wére das Dezimalkomma fir Sekunden vier Stellen rechts
vom Dezimalkomma fiir Grade.

DDD.MMSSssssss
Ganzzahlige Grade (°)
Minuten (')
Sekunden (")
Bruchteile von Sekunden

Vergessen Sie bei Eingabe von Minuten und Sekunden nicht, bei Bedar
eine Null einzusetzen, damit die Ziffern in der richtigen Anordnung ge-
selzt sind. (Beachten Sie, daB die Eingabe von Vornullen nicht nétig ist.)
Der Winkel 9° 7 50" wird z. B. im Grad/Minuten/Sekunden-Format als
9.075 eingegeben.

Als Dezimalgrad wird ein Wert so eingegeben, wie er geschrieben ist.

[DMS»DD], [INV] [DMSP»DD] — Minuten/Sekunden-
Umrechnung
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Die Taste [DMSPDD] rechnet Grad/Minuten/Sekunden in Dezima}grad
um.

Die Tastenfolge [INV] [DMS» DD] rechnet Dezimalgrad in Grad/Minu’
ten/Sekunden um.
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Das Ergebnis schlieBt die Symbole °* und " zur Bezeichnung von Grad,
Minuten und Sekunden ein.

Anmerkung: Obwohl diese Winkel in Grad ausgedriickt werden, muf die
Winkeleinheit bei Gebrauch von [DMS DD} und [INV] [DMS DD nicht
auf Grad eingestellt werden. Diese Umrechnungen kénnen in jeder Win-
keleinheit durchgeliihrt werden.

Beispiel

Rechnen Sie 3° 1" 30.456” in das Dezimalgrad-Format um und kehren Sie
den Vorgang anschlieBend wieder um.

Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert
Loschen [CE/C][CE/C] 0

Umrechnenin 3.0130456[DMS»DD] 3.025126667

Dezimalgrad

Umrechnen in Grad/ 3°1°30.456"

Minuten/Sekunden

[INV][DMSkDD]

Die Symbole ' und ” werden beim n&chsten Tastendruck geldscht.

PROZENTRECHNUNG

Ein Prozent stellt einen spezifischen Anteil von Hundert dar. Zum Beispiel
sind 50 % 50/100, was 1/2 entspricht. Prozentrechnungen sind in einer
Vielzahl von geschéftlichen und alltéglichen Anwendungen méglich.

[%] — Prozentfunktion

Die [%] Taste dividiert automatisch die Zahl in der Anzeige durch 100 und
rechnet so die Zahl in eine Prozentzahl um. Geben Sie z.B. 43.9 ein und
driicken Sie [%], so erhalten Sie .439 in der Anzeige.

Mit (%] kénnen Sie Prozente, Aufschlage, Rabatte und Prozentsétze be-
rechnen,

Beachten Sie, daB Sie den Endbetrag in der Anzeige sofort nach Driicken
von [x], [+], [~] oder [+] erhalten.
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Prozentbeispiele

4 % von 453 = 18.12

Ablauf

Loschan

Prozentberechnung

Aufschlagbeispiel

Tastenfolge

[CE/C] [CE/C]

453 (x4
[%]l=]

1450 + 15 % Aufschlag = 1867.5

Ablauf

Liachen

Errachnung des
Aufschlag-Betrages

Berechnung des
Ergebnisses

Rabatt-Beispiel

Tastenfolge

[CE/C] [CESC]

1450[1]15 [%]

=]

69.95 - 10 % Rabatt = 62,955

Ablauf

Loschen

Errechnung des
Rabatt-Betrages

Berechnung des
Ergebnisses

Tastenfalge

[CE/C][CESC)

69.95[~]10[%]

(=1

angezelgter
Waert

o

1812

angezeigter
Wert

0
217.5

1667.5

angezeiglar
Werl

0
6.995

62,055
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prozentsatz-Beispiel

a9 5 isl wieviel Prozent von 257

Ablauf Tastenfolge angezeigter

Waert
Lischen |CESC] [CE/C] 0
Barechnung des 29.5[=]25 118
Ergebnisses (%] =]

[A%] — Prozenténderungsfunktion

Mit Hilfe der [A%] Taste ermilleln Sie den prozentualen Unterschied zwi-
schen zwel Werten. Die Rechnung lautet:

100 (y — x) /x
Dies ergibt die tatséchlich berechnete Verkaufssteuer oder die aus einer

Angleichung resultisrenden prozentuale Verbesserung. Zur Barechnung
gibit man y [A%!] x ein und driickt eine abschliefende Taste.

Beispiel: Aufschlags-% unbekannt

Die tatséchlichen Kosten eines § 1450 Kaufs betragen & 1667.50. Wie
hoch ist die latsachlich berechnete Verkaulssleuar? (Beachten Sie die
Ahrlichkeit zu dem aul der vorhergehenden Seite ausgefuhrten Aul-
schlag-Beispial.)

Ablaul Tastenfolge angezeigter
Wert

| schen [GE/C][CESC] 0

Barachnung des 166750 [A%]

Ergebnisses 1450 (=] 15

Die Steuer betragt 15 %.
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Beispiel: % der Anderung unbekannt

Ihr Auto fahrt 27 Meilen pro Gallone. Nach einer Motoreinstellung fahrt es
29.7 Meilen pro Gallone. Wie hoch ist die prozentuale Steigerung?

Ablauf Tastenfolge angezeigter

Wert
Loschen [CE/C][CE/C] 0
Berechnung des 29.7[A%] 27 [=] 10
Ergebnisses

Die Kraftstoff-Einsparung betragt 10 %.

PAARWEISE DATENEINGABE

Einige Rechnerfunktionen beziehen sich auf ein einzugebendes Werte-
paar. Mit den beiden Tasten [(x,y)] und [x4%y] kbnnen Datenpaare in gege-
bener oder umgekehrter Ordnung eingegeben werden. Wie der Rechner
Datenpaare verarbeiten kann, wird in "Umwandlung Polar-/rechtwinklige
Koordinaten®, "Fakultat, Permutationen und Kombinationen" und " Stati-
stik" behandelt.

[(x,y)] — paarweise Eingabe
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Die [(x,y)] Taste gibt den ersten von zwei Werten eines Paares ein. Wol-
len Sie z.B. das Datenpaar (2,6) benutzen, tasten Sie zunéchst 2 ein und
driicken [(x,y)]. Der Aufzeichnungsbereich zeigt (x,y?) an und fordert Sie
so zur Eingabe des zweiten Wertes auf, Sie geben nun 6 als zweiten Wert
ein.

Anmerkung: Geben Sie ein Wertepaar mit so vielen Ziffern ein, dai
beide Zahlen zusammen nicht in die Anzeige passen, wird auf der linken
Seite der Anzeige 4 angezeigt. Beide Zahlen sind jedoch vollstéandig im
Rechner gespeichert.
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[x%y] - X Austauschy

Durch die [x%y] Tasten lassen sich die Werte von x und. y eines Daten-
paares umdrehen bzw. austauschen. Nehmen wir an, Sie benulzen das
Paar (2,6), aber die Zahl 6 ist noch aus einer friiheren Berechnung in d_er
Anzeige. Driicken Sie die Tastenfolge [(x,y)] 2 [x%y] und das Paar wird
von (6,2) in (2,6) ausgetauscht.

Sie kénnen aber auch die 6 in der Anzeige als z\nfeilen Teil eines Paares
benutzen. Wenn Sie [x%y] 2 driicken, erhalten Sie (2,6).

Die [x%y] Taste erlaubt es Ihnen ebenfalls, beide Teile des Ergeb_nisses_
eines Datenpaares zu priifen. Diese Art von Ergebnissen kommen bei
Polar-/rechtwinkliger Umwandlung vor.

Wenn Sie ein Zahlenpaar eingeben, aber eine Funktion benutzen, die
keine gepaarte Eingabe erfordert, so bleibt die erste Zahl (x) des Paares
unbeachtet.

Beispiel

Geben Sie das Datenpaar (3,4) ein und addieren Sie 5. Dann priifen Sie,
ob die 3 noch vorhanden ist.

Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert

Loschen [CE/C][CE/C] 0

Eingabe des 3[(x,y)] 4 34

Datenpaares

Additionvon 5 [+]15[=] 9

Uberpriifung des [x5y] 3

anderen Teils

des Datenpaares
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UMWANDLUNG POLAR-/RECHTWINK-
LIGE KOORDINATEN

Im rechtwinkligen Koordinatensystem wird mit Hilfe der Koordinaten (x,y)
beschrieben, wo sich einzelne x-Punkte entlang der x-Achse und y-
Punkte entlang der y-Achse befinden. Im Polarkoordinaten-System ge-
ben die Koordinaten (r, ®) an, wie weit ein Punkt r vom Ausgangspunkt
entfernt ist bzw. in welchem Winkel © er zur Bezugslinie steht.

[P»R] — Umwandlung polar/rechtwinklig

Zur Umwandlung von Polarkoordinaten (r,®) in rechtwinklige Koordina-
ten (x,y) beachten Sie bitte folgende Schritte.

1. Stellen Sie lhren Rechner mit [DRG] auf die richtige Winkeleinheit
(Grad, Radiant oder Neugrad) ein.

2. Geben Sie das Polarkoordinaten-Paar mit r [(x,y)] © ein.

3. Driicken Sie [P»R]. Die x-Koordinate wird angezeigt und die Zah! fiir
x erscheint,

4. Driicken Sie [xay]. Die y-Koordinate wird angezeigt und die Zah! fiir y
erscheint,

[INV] [P'>FI] — Umwandlung rechtwinklig/polar
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Zur Umwandlung von rechtwinkligen (x,y) in Polarkoordinaten (r,©) be-
achten Sie bitte folgende Schritte.

1. Stellen Sie Ihren Rechner mit [DRG] auf die richtige Winkeleinheit
(Grad, Radiant oder Neugrad) ein.

2. Geben Sie das rechtwinklige Koordinatenpaar mit x [(x,y)] y ein.

3. Driicken Sie [INV] [P®»R]. Die r-Koordinate wird angezeigt und die
Zabhl fiir r erscheint.

4. Driicken Sie [x4y]. Die ©-Koordinate wird angezeigt (in der ange-
wiahlten Winkeleinheit) und die Zahl fir & erscheint.
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Beachlen Sie, daB die Tastenfolge [INV] [P»R] auch die Eingabe von
rechtwinkligen Koordinaten mit negativen Werten fir x und y zulaft.
Rechnen Sie in Polarkoordinaten um, gibt der Wert © den richtigen
Quadranten an. ® wird im Bereich von —180° bis +180° — 7 bis 7 Ra-
diant oder -200 bis 200 Neugrad berechnet.

Beispiel

Rechnen Sie die rechtwinkligen Koordinaten (x = -100, y = -30) in Polar-
koordinaten um.

Stellen Sie sicher, daB der Rechner auf Winkeleinheit Grad eingestelltist,
bevor Sie zu rechnen beginnen.

Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert
Loschen [CE/C][CE/C] 0
Eingabe der x und 100[+/—11(x,y)] -100,-30
y-Koordinaten 30[+/-]
Umrechnung und [INV][PPR] r=104.4030651
Anzeige vonr
Anzeige von © [x5y] © = -163.3007558

Aus den rechtwinkligen Koordinaten (-100,-30) werden die Polarkoordi-
naten (104.4030651,-163.3007558°).
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FAKULTAT, PERMUTATIONEN UND
KOMBINATIONEN

Bei Wahrscheinlichkeitsrechnungen ist es hiufig nétig, eine Reihe von
fortlaufenden ganzen Zahlen zu multiplizieren oder die Anzahl der mégli-
chen Anordnungen von Elementen (Permutationen und Kombinationen)
herauszufinden. Mit der Fakultétstaste [n!] lassen sich fortlaufende gan-
ze Zahlen sehr schnell multiplizieren, und mit den Tasten [nPr] und [nCr]
Permutationen und Kombinationen berechnen.

[n!] — Fakultat

Mit der [n!] Taste wird die Fakultat der Zahl in der Anzeige berechnet.
Die angezeigte Zahl muB ein positives Ganzes gleich oder kleiner 84 sein,
da sich sonst eine Fehlerbedingung ergibi.

Anmerkung: Ein Wert innerhalb 5 x 107'° einer Ganzzahl ungleich Null
wird als Ganzzahl angezeigt. Um ein giiltiges Argument fiir n! zu garantie-
ren drlicken Sie Intg n! und Sie erhalten seine Fakultit.

Die Fakultét einer ganzen Zahl (x) wird schriftlich als x| ausgedriickt und
entspricht dem Produkt aller ganzen Zahlen von 1 bis x. Die Definition fiir
Olist 1.

[nPr] — Permutationen

Zur Ermittlung der Anzahl von Permutationen r-ter Ordnung fiir n Elemen-
te wird die Taste [nPr] benutzt. Geben Sie n ein und driicken dann [(x.y)],
geben Sie r ein und driicken [nPr].

nPr = nl/(n — r)!

Beispiel
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Sie haben sechs groBe Geréte von etwa gleicher GréBe, die Sie an eine
Kichenwand stellen wollen, die gerade Plaiz fiir drei bietet. Wieviele
Méglichkeiten gibt es, diese Gerate an dieser Wand zu arrangieren.
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Ablauf Tastenfolge angezeigter

Wert
Léschen [CE/C][CE/C] 0
Berechnung der 6[(x,y)]3nPr] 120
Permutationen

[nCr] — Kombinationen

Zur Ermittlung der Anzahl von Kombinationen r-ter Orgnung h:.lr n Ele-
mente benutzen Sie die Taste [nCr]. Geben Sie n ein, driicken Sie [(x,y)],
dann geben Sie r ein und driicken [nCr].

nCr = nl/(r'(n — )

Beispiel

Ein Royal Flush besteht aus As, Konig, Ober, Unter u_nd Zehner dlergel-
ben Farbe. Nur vier Blatt sind maglich. Wie grof ist die Wahrscheinlich-
keit, in einem Spiel mit 52 Karten einen Royal Flush zu erhalten?

blauf Tastenfolge angezeigter
Abla ki
Loéschen [CE/C][CE/C] 0

4[+)52[(xy)]
5[nCr][=]

Berechnung der

Wahrscheinlichkeit 1.539077E-006

STATISTIK

Mit den Tasten filr Statistik lassen sich Datensétze zuss_tmlmenste Ilen_und
analysieren. Nach Eingabe aller Datenwerte indie slaususqhen Register
kénnen die Daten nach Tendenzen und Entwicklungen hin untersucht

und ausgewertet werden.
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Statistische Ordnung

Eine statistische Analyse wird in zwei Schritten durchgefihrt.

® Eingabe der Daten

® Verwendung der Funktionen mit vorgestelitem Prifix (STAT) zur Er-
mittlung der Ergebnisse.

[STAT] [CSR] — Léschen der Statistikregister

Durch die Tastenfolge (STAT) (CSR) werden die Statistikregister ge-
16scht. Vor Eingabe eines neuen Datensatzes sollten Sie immer (STAT)

(CSR) driicken. Das gilt auch, sobald Sie eine Datenanalyse beendet
haben.

[Z+], [FRQ], [INV] [£+] — Dateneingabe und Léschung

Ob Sie ein- oder zweidimensionale Daten verwenden, héngt davon ab,
wie und wo Sie die Daten einsetzen. Ein Beispiel fiir die Anwendung von
eindimensionalen Daten sind die Grade, fiir zweidimensionale Daten die
experimentellen Ergebnisse, die Sie als zweidimensionalen Graph aus-
plotten kénnen.

Ein Datenpunkt kann mehr als einmal auftreten. Bei einer groBen Menge
von Datenpunkten ist es verniinftig, Datenpunkte einzuklammern und de-
ren Haufigkeit innerhalb der Klammer zu bestimmen. Um dies zu erleich-

tern, gibt es bei der statistischen Dateneingabe die Option, einen Daten-
punkt zu wiederholen.,

Immer, wenn Sie Daten eingeben oder léschen, zeigt lhnen die Anzeige
die Anzahl der Datenwerte, die jeweils in den Statistikregistern sind.

Eingabe von Daten

In folgender Tabelle sind alle Tastenfolgen zur Eingabe von Daten in die
Statistikregister aufgelistet.
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Datentyp Tastenfolge
Eindimensionale Daten, )
ainzelner Datenpunkt X[Z+]
Eindimensionale Daten,
mehrere gleiche Punkte x[Frq] Anzahl [Z+]

Zweidimensionale Daten, )
einzelne Datenpunkte x [y [2+]
Zweidimensionale Daten, ‘
mehrere gleiche Punkte x[(x,y)]y [Frq] Anzahl [Z-+]

Léschen von Daten

Folgende Tabelle zeigt die Tastenfolgen zum L'cische_n der &atistikregi-
ster. Wollen Sie einzelne Datenpunkte l6schen oder einen ‘Emgabetehller
korrigieren, konnen Sie das, ohne die Berechnung neu beginnen zu mus-

sen.
Datentyp Tastenfolge
Eindimensionale Daten,

einzelner Datenpunkt X [INV][Z+]

Eindimensionale Daten,

mehrere gleiche Punkte x [Frq] Anzahl [INV] [Z+]

Zweidimensionale Daten,

einzelne Datenpunkte x[(x )]y [INV][Z+]

Zweidimensionale Daten,

mehrere gleiche Punklte x[(x,y)]y [Frq) Anzahl

[INV][3+]

Anmerkung: Loschen eines Datenwertes, der vorher nicht eingegeben
wurde, kann zu falschen Ergebnissen flihren.

Datenanalyse

Nach Eingabe der Datenwerte kbnnen Sie eine D_alananatyse mit jeder
der folgenden statistischen Berechnungen durchfiihren.
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Tastenfolge Ergebnis
(STAT) (X) Mittelwert von x
(STAT) () Mittelwert vony
(STAT) (sx) Standardabweichung von x
(STAT) (sy) Standardabweichung vony
(STAT) (2x) Summe von x
(STAT) (Zy) Summevony
(STAT) (x93 Summe der Quadrate von x
(STAT) (2y?) Summe der Quadrate von y
(STAT) (Zxy) Summe der xy Produkte
(STAT)(n) Anzahl der Dateneingaben
(STAT)(a) Geradenschnittpunkt
(STAT) (b) Steigungsman
(STAT)(r) Korrelationskoeffizient
Y(STAT) (x) neuer x-Wert flr gewiinschten y-Wert
X (STAT) (y') neuer y-Wert fiir gewiinschten x-Wert

STATISTIK IN BERECHNUNGEN

Dieser Abschnitt zeigt, wie man mit statisti

_ ' stischen Berechnungen umgeht.
F;feft]:h(‘en El‘s;e, dafijde;3 Rechner, sobald Sie den ersten Détenweg mit
[=+[eingeben, in den Statistik-Modus schalt " “
in der Anzeige erscheint. erund das Symbol"STAT

Beispiel: Eindimensionale Daten

Eine Maschine packt Friihstiicksflocken in 12 Unzen fassende Behalter.
Um die Maschine zu tiberpriifen, wiegen Sie 10 der Flockenschachteln
und stellen folgende Flockeninhalte fest:

12.2,12.3,12.5,12,5,12.4,12.1,12.1,12.1,12.0,123

Errechnen Sie Mittelwert und Standardabweichung fiir diese Ergebnisse.
Dann Iéschen Sie die hohen und niedrigen Werte und berechnen Mittel-
wert und Standardabweichung erneut.

Ablauf

Léschen

Eingabe der Betrage

Berechnung des
Mittelwertes

Berechnung der
Standardabweichung

Loschen von hohen
und niederen Werten

Berechnung des
Mittelwertes

Berechnung der
Standardabweichung

Loschendes
Statistik-Modus

Tastenfolge

[CE/C][CE/C]

12.2[Frq]2[=+]
12.5[Frq] 2 [2+]

12.4[Z+]

124 [Frq] 3[=+]

12[2+]
12.3[2+]

[STAT] [X]

[STAT] [sx]

12.5[Frg]2
[INV] [2+]
12[INV][Z+]

[STAT] [X]

[STAT][sx]

[STAT][CSR]

angezeigter
Wert

0

10

12.24

1776388346

12.2

1 54700538

.1154700538
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Lineare Regression

In vielen Anwendungsbereichen beziehen sich zweidimensionale Daten
auf ein lineares System. Ein Diagramm von MaBen sollte theoretisch ent-
lang einer Linie verlaufen. Gewdhnlich befinden sich jedoch die Punkte
etwas links und rechts der Linie. Dies kommt zum einen Teil daher, dan
sich Fehler im MeBvorgang ergeben, zum anderen Teil liegt es an den Ei-
genheiten des Systems. Die lineare Regression gibt die beste Anpas-
sungsgerade durch diese Punkte an.

Anmerkung: Die hochsten und niedrigsten Datenwerte definieren den
Raum, in dem die Regressionslinie liegt. Selbst wenn der Korrelationsko-
effizient (r) eines Datensatzes in der Nahe des Wertes 1 in einem Bereich
ist, kdnnen Sie nicht sicher sein, daB Daten auBerhalb dieses Bereichs
dem gleichen linearen Verhéltnis entsprechen.

Beispiel
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Die Kraft, die auf eine Schraubenfeder ausgedibt wird und deren Lange
bilden ein lineares System. Die Kraft ist ein konstantes Vielfaches der

Lénge. F = kx. In einem Experiment wurden folgende Messungen vorge-
nommen.

Federlénge (cm) Kraft (N)
27 99
32 152
23 81
25 98
3 161
28 112

Wenn mehr Kraft angewendet wird, wie ist dann die Federlinge? Wieviel
Kraft ist nétig, um der Feder eine bestimmte Lénge zu geben? Eine Ant-

wort auf diese Fragen finden Sie, wenn Sie sich verschiedene Werte ent-
lang der Regressionslinie ansehen.

Die Feder hat Ihre Ruhelénge erreicht, wenn die auf sie angewandte Kraft
gleich Null ist.
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Beispiel

Tastenfolge angezeigter
Ablauf g wnge
Loschen [CE/C][CE/C] 0

[STAT] [CSR]

27 [(xy)] 99 [E+]
32 [(x.y)] 152 [Z+]
23 [(xy)] 81 [2+)]
25 [(xy)] 98 [X+]
31 [(x.y)] 151 [E+4]
28 [(x,y)] 112 [E+] 6

Dateneingabe

Uberprifung der [STAT][r] 0697571933
Korrelation

Findenvonk [STAT] [b] B.325842697
Ermitteln der O[STAT] [x'] 13.79419703
Ruhelange

Obwohl r = 1 erwiinscht war, zeigt der Korrelationskoeffizient von

9697571933, daB die Abweichung nicht libermaBig hoch ist.

Wenn Sie die Feder ohne Kraftanwendung messen, wird smg z_‘etgrea;j?;l%
dies unterschiedlich zur errechneten Huheiange verhal\:il. B(;{';ts(?n e
schied liegt zum Teil an der auBerhalb des Bcre:g:hslderdﬂ_e hc on U?]ZU_
den Ruhelange, zum anderen Teil an der verhaltnismafig hohe

verlassigkeit nur einer Messung.

i immle li-
Die errechnete Ruhelange zeigt das von alIennMESﬁlungenrg?iflll;trr‘lgus
- - die beobachtete Ruhelange e ha
neare Verhalten der Feder; die _ . : ‘
nur einer einzigen Messung. Sinn einer Reg{essmnsana_iyse'|sl1ej. ;:ng
Ubereinstimmung vieler Messungen zu erzielen und nicht aul wenig
Messungen zu vertrauen.
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Statistische Summen

Die Tasten fir Standardabweichung berechnen die Stichproben-Stan-
dardabweichung, die normalerweise angewandt wird. Wollen Sie jedoch

die Standardabweichung der Grundgesamtheit berechnen, wenden Sie
folgende Gleichungen an.

snt =

Beispiel
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Ein Student hat folgende Noten auf seinen Tagesleistungen (10-Punkte-
Skala). Ermittein Sie Mittelwert und Standardabweichu ng der Noten. Da
die Messungen eine Grundgesamtheit bilden, benutzen Sie die Standar-
dabweichung der Grundgesamtheit.

8,6,9,9 10,98
Ablauf Tastenfolge angezeigter
Wert
Ldschen [CE/C][CE/C] 0
[STAT][CSR]
Eingabe der Werte 8[Frgl2[=+]
9[Frq)3[£+]
6[2+]
10[Frg]2[2+] 8
Berechnung des [STAT] [X] 8.625
Miltelwertes
Berechnung der [(T[([STAT][n]
Standardabweichung [X] [STAT] [2x?
[~] [STAT][2x]
X101+
[STAT] [n] [x?)
DIV 1.218349293
Loschen des [STAT][CSR] 1.218349293

Statistik-Modus

KAPITEL 2
DER RECHNERMODUS

STATISTISCHE DEFINITIONEN

isti i ir die ei benen Daten zur Verfi-
bwohl 15 stalistische Funktionen fiir die eingege &
Sunq stehen, bilden lediglich sechs davon die Grundlage flir alle anderen.

Diese sechs werden zuerst bestimmt.

Datensatz Zusammenfassung

Ihr Rechner reduziert einen Datensalnllz auf 'sechs Werte. Haben”SLe esln:;r_\
Datensaiz eingegeben, den Sie spater wleder \rerwender? WO earr::| ; Eie-
chern Sie die Werte in den Speichen:. 4 bis 9. ab.l Wollen Sl_e nun it dio-
sem Datensatz weiterarbeiten, so miissen E}lé: rye Daten ﬂl?jhi mp;] tr "
zeln nochmals eintippen, sondernl rufen Sie emfacl? aus den entsp
chenden Speichern auf, wenn Sie im STAT Modus sind.

Speicher Inhalt

=X
Zy
n
Ix?
Ty?
TXy

== BN = S I
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DRUCKFAHIGKEITEN

Durch die Druck-Taste wird der Rechner veranlaft, die Zahl und die Kon-
trollsymbole in der Anzeige an den Drucker zu senden, falls dieser ange-
schlossen ist. (Der Drucker wird getrennt verkauft). Das Dricken der
Druck-Taste beeinfluBt nicht Ihre Berechnungen. Da es ein Kontrollsym-
bol fiir die Druckfunktion nicht gibt, wird das Symbol der letzten du rchge-
fiihrten Operation an den Drucker gesandt.

[Print] — Druckfunktion
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Ist der passende Drucker angeschlossen und betriebsbereit, kdnnen Sie
Ihren Rechner anweisen, eine Zahl auszudrucken. Erscheint in der An-
zeige ein Wert, den Sie aufzeichnen wollen, driicken Sie [Print]. Die Sym-
bole im Kontrollbereich der Anzeige werden ebenfalls ausgedruckt. Ist
der Drucker nicht angeschlossen, so ist diese Taste wirkungslos.

Bei Werten und Symbolen, die mehr als 20 Zeichen Platz erfordern, wird
zunéchst der Wert in der ersten Zeile, dann die Kontrollsymbole in der
zweiten Zeile gedruckt.

Ausfiihrliche Informationen zum Drucker lesen Sie bitte in Ka pitel 6 nach.



